



# 厨房装上“千里眼”，实时在线“找茬”

聊城实现餐饮智慧监管转变，消费者也能随时看饭店后厨

本报聊城8月6日讯(记者  
王尚磊 通讯员 李兆敏)

不管是近在眼前，还是远在十公里之外的餐饮企业厨房，只要有什么动静，就能实时查看。这得益于聊城大力推进“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台，利用“众食安”APP，运用人工智能、物联网、大数据等技术，实现明厨亮灶、精准监管，真正做到了“从业者用心、监管者省心、消费者放心”。

8月4日，山东省聊城经济技术开发区蒋官屯街道市场监管所所长王英武，像往常一样按时赶到班上。他的第一件事，就是到会议室打开“阳光餐饮”监管系统，线上抽查餐饮单位后厨落实食品安全情况。中午，各饭店后厨一片忙碌。王英武在查看一家快餐店的后厨时，发现厨房中有一人未戴安全帽，“阳光餐饮”监管系统立即对其进行识别并截图。

王英武点开问题反馈项，对

方负责人的手机号自动显示出来，他输入发现的问题，连同截图一同发送给对方。1分钟不到，对方打来电话，表示要马上对问题进行整改。整改结果通过系统反馈后，被记录在了档案中。

作为聊城市“阳光餐饮”智慧监管工程的首批试点单位，聊城市市场监管部门投资数百万元，在蒋官屯市场监管所建设了“阳光餐饮智慧监管平台”。该平台包含监管端、商户端和市民端3个“众食安”APP。食品经营业户通过手机APP上传采购、消毒、人员晨检等电子台账，在线落实主体责任；监管人员通过指挥大屏或者手机APP查看经营业户的责任落实情况，并可以实时查看餐饮单位的后厨环境卫生情况，在发现问题后，在线通知经营业户进行改正。而消费者也可通过客户端查看某一饭店的后厨情况，决定自己是不是要去该店消费。

## 落实雨露计划，扶贫扶智有保障

“世华，你的银行卡要赶紧维护成财政账号”，“通知你帮包的贫困户把雨露计划申请表送过来”。近期莘县俎店镇扶贫办工作人员通过微信、电话联系，通知帮包干部等多种渠道为符合雨露计划办理条件的贫困学生完善雨露计划发放手续。

“雨露计划”是针对建档立卡贫困子女中，参加中等职业教育、高等职业教育和技工教育的学生推出的一项优惠政策。今年上半年俎店镇有符合雨露计划申请条件的贫困学生15人。

由于受到疫情影响，许多大专院校延迟开学时间，缩短教学时长。学校开学晚、放假早，导致雨露计划申请表和学籍证明无法按照要求提供。俎店镇扶贫办建立了雨露计划微信群，把符合条件的学生集

面对高清电子显示屏，王英武移动鼠标，打开一家名为渝家食府的餐饮企业。点开晨检项目，显示应检体温员工11名，实检11名。这是蒋官屯市场监管所在疫情期间为掌握餐饮单位员工体温数据而专门设置的项目，它要求餐饮单位为员工测量体温，并实时上传照片。王英武又点开原料采购项，采购白条鸡的数量、斤数、从何处进货等条目一应俱全，文字、印章清晰可辨。

记者了解到，特别在餐饮服务食品安全监管上，大力推进“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台，利用“众食安”APP，运用人工智能、物联网、大数据等技术，实现明厨亮灶、精准监管，真正做到了“从业者用心、监管者省心、消费者放心”。目前平台已建立餐饮企业档案20947家，统计持健康证上岗人数27559人，餐饮单位共计上传电子台账60310份。

中到微信群中，统一收集学生在相关材料准备中遇到的各种问题。能解释的当场解释，解释不了的咨询县扶贫办，得到解决办法后及时在群内进行回复。

目前，该镇已完成雨露计划申请材料收集整理工作，并上交到县扶贫办。预计本年度上半年雨露计划补贴将于近期发放到贫困学生个人银行卡中。

## 莘县莘州街道：人居环境走在前，乡村振兴再提速

莘州街道将人居环境整治与精准扶贫相结合，确保贫困户环境有改善。今年以来，莘州街道为畅通贫困户“最后一公里”，切实改善贫困户居住环境，帮扶责任人筹集资金，购买涂料、滚刷、壁纸、桌布等耗材为贫困户粉刷墙面，着力改善贫困户家中墙皮脱落、墙面发霉发黑等情况。街道办事处还为21户贫困户购

买了净水机，解决了贫困户用水困难。同时，每月的主题党日组织两委干部、村级党员、机关干部一起帮助贫困户开展卫生打扫、垃圾清运、柴草清理等活动，帮助贫困户养成良好卫生习惯。

此外，莘州街道还将人居环境整治与乡风文明、厕所革命、美丽乡村建设相结合，确保城乡环境大变样。(张萌新)

## 聊城开发区召开脱贫攻坚“规范提升”培训会

提高、水平再提升，确保高质量、高标准通过省市评估验收。此次提升包括：全面提升贫困村贫困户脱贫攻坚质量和水平、全面提升扶贫资金项目建设与管理水平、全面提升脱贫攻坚档案管理水平、全面

提升脱贫成效总结宣传水平和建立健全脱贫攻坚长效机制；分为安排部署、组织实施、检查验收3个步骤。通过全方位提高工作标准，逐项工作、逐个领域规范提升，高标准迎接上级收官验收。

## 阳谷县西湖镇：提升贫困户思想认识 激发脱贫致富内生动力

西湖镇党委、政府努力克服疫情带来的不利因素，在抓好各项扶贫惠民政策落实的基础上，注重统一帮扶人、县直帮包干部思想，要求进一步克服思想麻痹、松懈厌战情绪。在此基础上，西湖镇通过开展贫困户身边的脱贫致富

典型事例宣传、献身说法等，广泛深入宣传“扶贫重在扶智、扶志”，真正让贫困户树立起脱贫致富的信心和勇气，贫困户通过勤劳致富，建立脱贫致富长效机制，真正做到脱贫攻坚不漏一户、不漏一人。

(杨波)

## 阳谷县西湖镇：以乡村振兴推动脱贫攻坚

明显增长。

服务队进驻后，紧紧围绕产业、人才、文化、生态、组织五大振兴，积极编制乡村振兴规划；改善生产条件，兴办产业项目，打造绿色蔬菜种植基地；开展人才引进、培训；修建村内外道路，整治人居环境和

生态环境；组织开展群众性文化活动，开展文明创建活动，编纂乡村记忆；推动组织建设等，推动了大刘庄村的乡村振兴和各项工作的发展。2018、2019年度，大刘庄村在全镇综合考核中，考核成绩分别居各村名列前茅。

(杨波)

## 茌平区信发街道：社区里来了贫困户“志愿者”

道为他们安排了光伏公益岗位，为了感谢街道对他们的帮扶，他们一大早就自发来到了服务大厅打扫卫生。”张楼村扶贫专职干部张建振介绍到。

在扶贫干部的帮助下，贫

困户的生活不仅有了基本保障，还在现有的基础上创造更多岗位让群众更好实现增收。目前，信发街道已在辖区31个插花村中落实了63个光伏公益岗，共计半年收入总共可达到18万元。

## 茌平区信发街道：锦旗送给咱们的扶贫干部

7月28日上午，茌平区信发街道张东全村村民刘凤玲。与亲属将印有“关怀冷暖无微不至 心系百姓服务周到”的红色锦旗送到了信发街道帮扶干部李守旭手中，以此表达对他的感激之情。“感谢咱们街道感谢咱们扶贫干部，李主任您

多次上门帮扶，才使俺娘有了更好的生活保障，尤其是帮助俺娘落实帮扶政策，办理了慢性病证、残疾证，让俺娘享受到了贫困残疾人惠民补贴，还申请了贫困残疾人无障碍改造政策。”刘凤玲拿着锦旗十分激动地说道。

## 茌平区信发街道：着力抓好扶贫帮扶队伍建设

茌平区信发街道积极推进精准扶贫工作加强帮扶队伍建设，进一步扎实扶贫工作基础。一是加大培训力度。深入学习精准扶贫政策知识，着力增强帮扶干部的工作政治和责任意识，要求全体帮扶责任人做到清正廉洁，同时务必摸清熟知脱贫攻坚政策内容。二是加强组

织建设。发挥党员先锋作用，不断提升帮扶工作水平，打造一支作风硬、懂业务、会帮扶的工作队伍。三是加强信息管理。扎实推进贫困户信息系统建设，完善好街道、村居、贫困户的档案资料，为科学帮助扶贫干部开展帮扶工作实效提供强有力支撑。

## 聊城开发区北城街道提升扶贫项目收益管理水平

今年以来，聊城开发区北城街道规范做好扶贫项目收益分配工作，按照差异化分配的原则做好产业扶贫项目收益的收取和发放工作，严格按照“村提方案、镇级审核、区级备案”的流程分配使用，确保项目收益精准对

接贫困户。今年以来按照光伏项目形成的收益80%以上要用于贫困人口公益岗位工资支出和参加村级公益事业建设的临时性劳务费用支出的要求，设立了79个公益岗位，提高了贫困群众的内生动力。

## 阳谷县西湖镇：强化制度建设促扶贫

为确保扶贫开发攻坚战决策部署落实到位，保障群众切身利益，阳谷县西湖镇纪委通过强化制度建设，推动脱贫攻坚。

西湖镇纪委严格落实扶贫监督问责制度，细化精准扶贫责任追究办法，明确结队帮扶、入户走访、资金使用、项目安排等各个环节的责任追究界定。对在

(杨波)

## 聊城开发区持之以恒抓好扶贫政策落实

今年以来，聊城开发区坚持补短板、找弱项，消灭死角、盲区的原则，结合各级巡视巡察、监督审计、考核调研反馈问题，聚焦收入、“两不愁三保障”和饮水安全核心指标，举一反三，全面核查，充分发挥各行业部门的职

能作用，持续推动教育扶贫、健康和医保扶贫、住房安全保障、饮水安全、低保救助、残疾人、养老等政策落实到位。扎实做好特惠保险、雨露计划工作，实现应保尽保、应赔尽赔、应发尽发、应补尽补。

## 高唐县梁村镇：精准扶贫传真情 爱心助学促成长

“我打心眼里感谢党和政府啊，多亏了万主任，这下两个孩子都可以去学习了。”在梁村镇后孙村贫困户孙玉贵家中，有这么一对姐弟俩，由于家庭生活困难，只能负担一个子女的辅导班费用，作为父亲的孙玉贵把唯一的上学机会让给了姐姐。帮扶责任人万曰明在一次走访中得知了这件事情，积极联系梁村镇

“天天向上”辅导班负责人，经过沟通协商，辅导班愿意免费辅导弟弟功课。

“万叔叔的爱心让我们看到了光明，也深深感受到了社会给予的温暖和关怀，我们姐弟俩一定好好学习，将来做个对社会有用的人。”姐姐孙雪感激地说。7月21日，在辅导班内，两个年幼的孩子正在认真学习功课。

## 高唐县固河镇电商扶贫助力脱贫攻坚

“一直想通过网上卖面条，但是，没有渠道和平台，还怕有陷阱，砸了自己的招牌。固河镇电商平台联系到我，有政府保驾护航，我就不怕了。”固河镇前吴村面条加工基地的司敏看到固河镇电商平台上的订货单时激动地说。

今年是脱贫攻坚收官之年，也是决胜全面建成小康社会之年。固河镇电商培训班的举办，

## 体验人生百态

8月3日，聊城大学药学院社会实践团队举办“体验人生百态，绘制梦想蓝图”一日无偿义工活动。

团队成员分别选择了不同工作领域进行无偿义工。有的选择去教育机构当教师，为学生讲述道理传授知识；有的与当地商场协商后，经过工作人员培训，成为一名一日导购员；大家还尝试参与了其他工作，如快递点收发快递、夜市摆摊等。团队成员在这一过程中深切体会到各行各业的艰辛，也得到了锻炼，更贴近社会，丰富了经验。

将为当地农产品市场销售插上“互联网+”的翅膀，助力农业增效、农民增收和脱贫攻坚。固河镇进行了十场电商培训课程，培训成员覆盖固河镇75个村庄，通过扶贫专干入户走访，在收集到的150余款产品中筛选出10余款产品进行了市场化分析及品牌包装打造，形成生产与市场的直接对接，实现帮扶者和贫困户的各取所需，最终实现增收脱贫。

## 绘制梦想蓝图



(徐晓芬 王思浩 颜晓飞)